

ГАРФ, в.н. 162, г. 2 125
ф. 5446

228
2d1
+

В Ц С П С
ГОСКОМТРУД СССР

ВСЕСОЮЗНЫЙ ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ
ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ
ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМ
ВОПРОСАМ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ
СССР

ВЦИОМ

ТОВ. РЫЖКОВУ Н. И.

117604, Москва, Ленинский пр., 146, ЦДТ
Тел. 438-51-22

23/v-90 № 210

На № _____ от _____

:-
лы

Глубокоуважаемый Николай Иванович!

В дополнение к научному докладу "Отношение населения к
ключевым проблемам радикальной экономической реформы" (по ре-
зультатам опроса общественного мнения) направляем Вам анализ
результатов опроса общественного мнения, посвященного выявлению
отношения населения к возможности ускоренного перехода к рыноч-
ной экономике, проведенного ВЦИОМ в мае с.г.

Директор ВЦИОМ
академик

Т.И. Заславская

ГОСКОМТРУД СССР

СОЮЗНЫЙ ЦЕНТР ИЗУЧЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМ ВОПРОСАМ

Москва, Ленинский проспект, 146

Тел. 438-53-56

ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ К ВОЗМОЖНОСТИ
УСКОРЕННОГО ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

22.05.90.

/ Экспресс-отчет/

Союзный центр изучения общественного мнения 8-20 мая 1990 года провел опрос, имевший целью выяснить отношение населения к возможности перехода к рыночной экономике в ближайшее время.

В опросе приняли участие 1440 городских и сельских жителей регионов страны. Выборочная совокупность отражает половозрастную и поселенческую структуру населения страны в целом.

1. Результаты опроса показывают, что подавляющее большинство населения в той или иной степени осведомлено о намерениях правительства осуществить в ближайшее время ускоренный переход к рыночной экономике.

2. Среди участников опроса сторонники рыночного пути развития экономики составляют более половины - 56%, вдвое превышая тех, кто делает ставку на усиление плановых начал в управлении народным хозяйством. Вместе с тем, среди сторонников рыночной экономики 2/3 считают, что переход к ней должен осуществляться постепенно, и лишь треть полагает, что делать это нужно как можно быстрее.

3. Несмотря на явную поддержку самой идеи перехода к рынку, отношение населения о том обществе, которое может возникнуть в результате выбора рыночного пути развития, весьма расплывчаты. Это свидетельствует тот факт, что 36% опрошенных вообще затруднились дать ответ на вопрос о том, к какому типу общества может привести развитие рыночных отношений в нашей стране. В то же время среди ответивших на него преобладают положительные ожидания: большинство из них считают, что развитие рыночных начал позволит создать

0 25 2

210

Секретарь Г. Абдулова Э. И.
№ АЛ-2045
24. V 1990 г.

общество обновленного социализма или же общество, с лучшими чертами социализма и капитализма. Еще 9% - ожидают, что в нашей стране возникнет капитализм и только 15% - опасения, что в результате перехода к рыночной экономике возникнет общество, унаследовавшее худшие черты как капитализма, так и социализма.

4. Мнения относительно того, позволит ли переход решить существующие экономические проблемы, резко разнятся. Если 38% опрошенных более или менее уверены в том, что переход к рынку позволит решить проблему дефицита, то 46% - придерживаются противоположной точки зрения, либо высказывают серьезные опасения на сей счет. Впрочем, сомнения эти могут быть в значительной степени связаны с неуверенностью в возможности успешного перехода к рынку в современных условиях.

5. Еще большую обеспокоенность вызывают у населения с переходом к рынку ожидания снижения уровня жизни. Опрошенными высказаны опасения, что переход к рыночной экономике ухудшит положение большинства населения и лишь 11% опрошенных не испытывают.

6. Тревожность общества во многом порождается неуверенностью к правительству. Достаточно сказать, что лишь 23% опрошенных уверены в том, что правительство сделает все возможное, чтобы защитить интересы простых людей от падения их жизненного уровня и распространения бедности. Неуверены в этом почти 2/3 опрошенных /59%/.

Более того, каждый второй опрошенный /49%/ воодушевлен в способности нынешнего правительства вывести страну из экономического кризиса, тогда как доверие в этом отношении к правительству испытывает лишь каждый третий участник опроса.

7. Только 17% опрошенных полагают, что провал реформ будет иметь сколько-нибудь серьезных последствий для страны. По мнению же большей части населения /60%/ в случае перехода к рынку не даст в относительно короткие сроки положительных результатов, весьма вероятно возникновение политического кризиса. При этом 18% опрошенных высказываются за передачу власти другим политическим силам, в том числе парламентским путем. Каждый же третий участник опроса считает возможность смещения правительства в результате народных выступлений и 13% - считают наиболее вероятным вариант "ворота в верхах".

226
Подводя итоги сказанному, необходимо отметить следующее. Отношение населения к перспективе ускоренного перехода к рынку носит противоречивый характер. Поддерживая в принципе переход к рынку, большая часть населения в то же время высказывает серьезные опасения относительно возможности осуществления такого перехода без крупных социальных потерь, к которым люди психологически не готовы. Большие сомнения также вызывает у населения способность нынешнего правительства разработать и осуществить последовательную программу перехода к рынку, предусматривающую эффективную систему социальной защиты. Положение усугубляется целым рядом просчетов, допущенных правительством уже развернувшейся в средствах массовой информации кампанией по формированию общественного мнения в поддержку перехода к рынку.

Следует также учитывать, что поддержка идеи перехода к рыночной экономике основана не столько на понимании существа преимуществ рыночных отношений, сколько на неверии в возможность решить накопившиеся экономические проблемы старыми методами. Такая поддержка вряд ли может быть устойчивой: при первых же неудачах, попытках осуществить слишком непопулярные меры она может смениться разочарованием и перерасти в отрицательные отношения к курсу на радикальную экономическую реформу в стране.

В этих условиях обеспечение широкой и последовательной поддержки населением программы перехода к рыночной экономике является сложной задачей для любого правительства, поскольку определяющим моментом здесь выступает не только степень прозрачности самой программы, но и реальные позитивные результаты первых же осуществляемых в ее рамках мероприятий.

22.05.90 г.

Ознакомить членов Президиума
Совета Министров СССР.

Н. Рыжков
Н. РЫЖКОВ

31 "

мая 1990 г.

Секретариат Г. Рыжкова Н. И.
№ ВР-2443 | 2
1. 4. 1990

ЦЕНТРИ
РЭВ СССР
190
-996

Н.И. 23/5 7810
Л.И. 24/6 1000
Кова Н.И. 25/7
В.А. 5/11

Секретариат Г. Абалкина Л. И.
№ АЛ-2045 | 1
24. 4. 1990

Л. И. Рыжков
217-44690